



撑起“暖心伞” 构筑“保障网”

——相山区民政局坚持党建引领树立“1+2+2+1”社工站建设标杆

■ 记者 邹晨光 通讯员 石鹏

一双篮球鞋、一个文具盒、一个书包,这些“小物件”,在大部分人眼里都是微不足道的,但对于困境儿童来说,却是埋藏在内心深处的小愿望。不久前,相山区三堤口街道民政、社工工作人员利用暑期将书包、玩具、作业本、运动鞋等微心愿亲自送到孩子们手中,并嘱咐他们要好好学习、健康成长,争做对国家有用的栋梁之材。

播洒“一缕微光”,圆梦儿童心愿。三堤口街道社工站自成立以来,充分贴近民生保障,聚焦困难群体,发挥专业优势,探访群众需求,挖掘公益力量,链接社会资源,在“需要帮”和“我能帮”之间架起一座希望的桥梁。“微心愿”活动就是针对民政重点关注领域的“一小”,在困境儿童心理支持和能力发展两个层面开展服务,倡导社会力量关注关爱困境儿童成

长,积极营造“一缕微光”的良好氛围。

而放眼相山区,三堤口街道社工站只是温暖这座城市的一缕耀眼的“微光”。去年以来,相山区根据省、市民政部门安排部署,大力推动镇(街道)、开发区社工站建设。自2022年7月28日,相山区镇(街道)、开发区社工站正式揭牌,标志着该区在淮北市率先实现了社工站全覆盖。相山区通过健全“1+2+2+1”社工站组织架构模式,积极打造社工站建设的“相山”样本,有力推动了社工站建设的规范化和标准化。

科学谋划,打牢政策基础。2021年12月,相山区民政局联合区委组织部、区财政局、区人社局、区教育局、区农水局和区乡村振兴局共同制定并下发了《关于推进相山区镇(街道)、开发区社会工作服务站建设的实施方案》,全面安排部署镇(街道)、开发区社工站建设

工作,明确提出社工站站长由镇(街道)、开发区分管民政工作的负责人兼任。为进一步规范社工站建设,2022年8月,相山区制定相山区镇(街道)、开发区社工站指导手册,进一步明确工作内容。

统筹协调,注重监督指导。2022年8月以来,相山区民政局针对各社工站在建设实施中存在的问题,制定了相山区社工站建设规范提升专项计划。2022年9月,区民政局对10个镇(街道)、开发区社工站开展实地监测工作,要求各社工站按照“1+2+2+1”组织架构进行规范建设,“1”即社工站站长1名,原则上由乡镇(街道)主要领导担任;“2”即设副站长2名,其中,民政办主任设置为副站长,以购买服务方式的,承接服务的社会组织主要负责人应设置为副站长;“2”即社工站应配备至少2名专业社工;“1”即安排1名村(社区)联络员保

持常态化沟通,负责与乡镇(街道)、开发区社工站进行工作对接。

党建引领,推进多方联动。相山区通过规范建设社工站组织架构,明确将镇街党委领导牵头作为重要考核指标,引导各社工站根据镇街党委重点工作拟定社工站年度工作目标,坚持将党建工作贯穿社工站建设始终。与此同时,各社工站根据组织架构制定职责清单,明确各方职责,按照分工清单开展社工站业务工作。截至目前,相山区各镇(街道)、开发区党委累计组织召开社工站专题推进会达18次,驻站社工累计报送简报110份,参与各镇(街道)、开发区民政工作例会达105次,确保社工站在党建引领下,有效发挥社工站平台作用,促进多方联动参与基层治理,在淮北市社工站组织架构建立方面树立了良好的标杆。今年8月8日,相山区1个社工

总站和10个镇(街道)、开发区社工站购买服务项目招标工作已经顺利完成。

下一步,各镇(街道)、开发区社工站将按照省、市、区民政部部署要求,聚焦“一小一老一困”和群众关切问题,充分发挥慈善事业第三次分配作用,着力解决群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难,结合全覆盖的建设,指导本地社区(村)基金会的设立使用、资金链接和募集工作,接受社区(村)的委托负责“社区基金”日常工作,协助社区(村)统筹推进基金运营,策划执行社区(村)基金项目、组织开展慈善活动,探索“基金管委+专职社工”模式,形成“社区发现需求、社工开发设计项目、社区社会组织实施、社区基金支持、社区志愿者参与”的“五社联动”服务机制,真正打通慈善服务群众“最后一公里”,为相山区困难群体撑起“暖心伞”、构筑“保障网”。

相山区表彰见义勇为先进典型

■ 见习记者 李雯雯

本报讯 8月18日上午,为弘扬见义勇为精神,激励广大人民群众为建设平安相山、法治相山而努力奋斗,区委政法委、区见义勇为协会对李廷富等11名见义勇为先进典型进行表彰。

会议宣读了《关于表彰相山区“中港石化杯”见义勇为人员的决定》,李廷富作为见义勇为先进个人代表在会上发言,回忆在危难之际,见义勇为不怕牺牲、挺身

而出,向人民群众伸出援助之手,无私奉献挽救他人生命的事迹,赢得与会人员的阵阵掌声。

会议号召全区广大干部群众要以见义勇为人员为榜样,学习临危不惧的英雄精神和舍己为人的高尚情操,勇担时代使命和社会责任,全区各部门要认真贯彻执行《安徽省见义勇为人员奖励和保护条例》,弘扬见义勇为先进个人的典型事迹,维护其合法权益,共同为建设更高层次的平安相山作出贡献。

按下“快进键” 跑出“加速度” 相山区全力推动惠黎西路项目建设

■ 记者 詹岩 通讯员 秦淮良

本报讯 施工机械马达轰鸣,工人们有条不紊忙碌着……日前,当记者来到惠黎西路项目施工现场时,一幅热火朝天的施工景象展现在眼前。

惠黎西路是相山区西部片区路网建设的重要组成部分,对于加强主城区与相山经济开发区道路连接和完善片区路网结构具有重要的意义,建设内容包含道路、排水、照明、交通及绿化工程。为了推进项目建设进度,相山区强化项目用工、物资运输、资金等要素保障,按下“快进键”,跑出“加速度”,严把安全关、质量关,确保如期交付使用。

“当前,我们抢抓施工有利时机,充分调动生产资源,精心

组织、倒排工期、科学施工,全力攻坚各大节点,力争分秒提速、赶进度,确保项目按期建成投入使用。”项目有关负责人告诉记者,参建员工放弃休息,发扬连续作战精神,冒着高温奋战在施工一线,紧锣密鼓持续推进施工作业,推进项目高效建设。“其中,在萧滩新河大桥便桥以及大桥钢箱梁上部结构施工现场,我们配置了100T龙门吊、25T汽车吊等设备,近百人在现场进行施工,轮流倒班,快马加鞭赶工期。”

同时,为了保证工程进度和作业人员安全,项目施工单位强化现场精细化管理,科学调整了作息时间,扎实做好防暑降温工作,切实保障参建人员人身安全和施工安全,坚决防止各类事故发生。

“负面清单”警钟长鸣 温馨提示防微杜渐 相山区医疗保障局多措并举加强基金监管

■ 记者 詹岩 通讯员 刘炳坤

本报讯 今年以来,相山区医疗保障局以“三个突出”为导向,推出“负面清单”,警示教育重点针对日常医保服务行为,进一步推进医保监管标准化、医药机构运营规范化。

突出问题导向,聚焦精准施治。“负面清单”列出了定点医药机构使用医保基金常见的违法违规行为,有效破解了标准不一、界限不清、监管乏力等难题。通过定点医疗机构自查自纠,及时发现问题、整改问题,规范问题,从被动监管变为主动自查自纠,提高了定点医药机构自身医保管理水平,构建定点医疗机构诊疗服务行为规范新秩序。

突出结果导向,聚焦主动规范。区医保局坚持未雨绸缪,引导医药机构通过对照“负

面清单”了解不能为的红线和违法违规的严重后果,进一步加强警示教育震慑作用。

突出效果导向,聚焦监管高效。“负面清单”采取通俗易懂的语言,重点针对日常医保服务中常见违规行为进行标识,有助于对可能发生的违规行为早发现、早提醒、早纠正,提升事前监管手段,将事前监管和事中、事后监管有机结合,进一步提升源头治理成效。

“负面清单”既是对定点医药机构的专项辅导,更是要求其严格执行的标尺,对促进各定点医药机构提高其管理水平和基金使用效率具有重要意义。下一步,区医保局将分别组织定点医疗机构和定点零售药店开展学习培训,对照“负面清单”举一反三,切实增进两定机构对医保基金使用标准和范围的掌握,主动规范医保基金的使用行为。

“紫藤小苑”凝聚基层治理新力量

■ 记者 薛洁

本报讯 “这个紫藤小苑非常好,驿站里的便民物品可以随取随用,天热能来纳凉,天冷可以过来取暖,我们真的没有想到这里还能够有一个给我们提供饮用水、加热饭菜的地方。”清洁工张明亮竖着大拇指说道。

在东山街道建国社区红色驿站,三名清洁工人正在此地休息。虽然已经初秋,但是温度依旧居高不下。长时间进行户外劳动的张师傅和他的同事们听说东山街道在这里成立了红色驿站——紫藤小苑,可以给来往的劳动者群体免费提供充电休憩,便相约一起来到这里。

紫藤小苑由两部分组成,室外为小院形式,面积为24平方米,室内面积为11平方米。麻雀虽小,五脏俱全。在这里,便民药箱、阅读书籍、充电器材、微

波炉等一应俱全。傍晚,太阳刚刚西沉。建国社区的居民相约来到紫藤小苑商量小区内的飞线充电问题。此时,紫藤小苑又变为居民协商议事场所,为业主委员会(物业管理委员会)提供阵地。

“电线经过暴晒会老化,最近天气炎热,暴雨频频,容易发生漏电、触电事故。”“我们除了需要在社区里进行更深入人心宣传之外,还需要一些实实在在的措施去解决充电的难题。”居民们在这里各抒己见,为社区的发展献言献策。

紫藤小苑既是户外工作者的歇脚平台,又是实现社区矛盾纠纷和群众诉求的“一站式”解决基地。劳动者和居民的幸福感和满意度在紫藤小苑中不断增加。知民情、解民忧、化民怨、暖民心的温情小苑正在东山街道绽放。

红色教育 浸润童心

8月20日,相山经济开发区妇联开展“探寻红色印记 传承革命精神”暑期活动,组织辖区外来务工人员子女来到相山区革命烈士陵园,聆听红色故事,让孩子们铭记历史,从小树立爱党、爱国热情,传承红色基因。

■ 摄影 记者 冯树凤 通讯员 盛海鹰



垃圾分类成为低碳生活新时尚 相山区践行绿色环保理念共创文明健康生活

■ 记者 邹晨光 通讯员 刘璐石

本报讯 “阿姨,您好!您知道如何进行垃圾分类吗?我们这有宣传页给您一张带回家。”8月10日上午,相山区环卫所组织垃圾分类志愿者深入黎苑一期进行垃圾分类宣传,让市民更全面了解垃圾分类工作的意义。

今年以来,相山区深入开展爱国卫生运动,而作为其中的重头戏,垃圾分类也正润物细无声地渗入相城人民的生活,不仅逐

步提升了群众的生活质量,还成为全民参与环保的“关键小事”。相山区成立了城市生活垃圾分类工作领导小组,印发《相山区城市垃圾分类工作实施方案》,积极开展多维宣导,使垃圾分类真正做到“家喻户晓”,全面推进垃圾分类工作的开展。

为了以更快速度推进垃圾分类设施建设,垃圾分类领导小组采取新建小区分类设施提前谋划建,老旧小区分类设施改造融入建、重点物业管理小

区分类设施自行建、专项经费垃圾分类设施采购统筹建四项举措,因地制宜利用社会各界的力量完善基础设施投放。截至目前,已完成171个小区259个具备遮雨、洗手、照明、通风等功能的垃圾分类投放点建设,小区逐步开展撤桶并点。全区292个住宅小区(含物业管理小区、散居小区)完成四类桶点设置,覆盖率100%。

同时,为了响应垃圾分类号召,垃圾分类领导小组积极推进

“两网融合”,建立健全可回收物的收集体系,引导环保科技有限公司对相山区内的可回收物进行再生资源回收规范收集,完善可回收物分类收集分类运输体系。在南黎路纺织厂附近建设了相山区第一座垃圾分拣中心,每日分类收集纸类、塑料类、金属类等可回收物约40吨,目前已经建成并投入使用。

“垃圾分类和资源化利用是系统工程,不能一蹴而就,需要社会各界协同发力、久久为

功,更需要广大市民齐心协力,从源头做好生活垃圾分类,用自己的良好生活习惯去除居住周边的“脏乱差”。”相山区环卫所所长梁金民表示,下一步,垃圾分类领导小组将大力开展普及宣传活动,在辖区倡导文明健康、绿色环保的生活方式,形成居民共同参与垃圾分类的浓厚氛围,让垃圾分类工作走进千家万户,创造更加干净整洁的生活环境,为创建国家卫生城市贡献力量。

双向奔赴 放飞梦想

相山区总工会开展校企招聘促就业援助走深走实

■ 记者 邹晨光 通讯员 刘晴

本报讯 自开展县总工会加强年活动以来,相山区总工会大力开展“工会送岗位 乐业在江淮”就业援助行动,通过举办校企专场招聘会,积极搭建企业和求职者交流的平台,实现“招工”“找工”双向需求无缝对接,连续两年提前超额完成上级工会下达的就业援助任务。

2023年校企专场招聘会上,57家本土企业走进淮北职业技术学院东校区,现场提供

1600余个就业岗位,吸引1000余名在校大学生进场参加,达成就业意向200多人次。招聘期间,多家主流媒体纷纷报道相山区为高校毕业生提供精准、有效服务,受到广大群众点赞,收到良好的社会反响。

“两清单”摸清企业需求和毕业生意向。相山区总工会深入走访果力智能、德兰和创等几十家企业,精准了解企业用工需求、工资待遇等情况,建立“招工难”企业用工需求“清单”。开展政策“进校园”调研走访活动,与学校就业部门座

谈交流,详细了解毕业生专业设置等基本情况,建立“找工作”求职意向“清单”。根据企业用工需求和毕业生专业特长,分别精准联系对口专业毕业生和企业参加招聘活动,实现企业与毕业生的双向奔赴。

“两发挥”提升就业援助效果。发挥企业吸纳就业主力军作用。企业结合自身生产经营状况,充分挖掘空缺岗位,为毕业生提供多元化就业机会。发挥学校在企业和毕业生之间的润滑剂作用,会同区人社部门多次深入淮北职业技术学院、

安徽淮北技师学院等院校,将就业援助政策、就业创业政策送进校园,由校方根据企业用工需求,引导毕业生留淮就业工作。

“两宣传”拓展就业援助影响力。充分利用主城区商圈优势,在沿街店铺、商场、工会驿站、交通路口、园区、校园等场所,以专题专栏、滚动屏、横幅等形式大力宣传就业援助行动。广泛开展惠企助企援企政策和劳动法律法规宣传,开展政策“进校园”大宣传,依托院校班级微信群精准发布岗位招

聘信息。借助官网、微信公众号、抖音等传播速度快、辐射范围广、影响力大的特点,将工会就业援助行动各项政策、工作动态向大众传递,拓展宣传广度和深度。

下一步,相山区总工会将深入各类企业调研,掌握企业的用工需求,进一步主动靠前服务,积极对接高校,大力宣传就业援助政策、就业创业政策,在高校或开发区举办校企招聘会,帮助企业找到合适的员工、毕业生找到满意的企业。